

(上接 A9 版)

秦叔達 HCC 走向靶向联合免疫治疗时代

CSCO 副理事长 / 南京金陵医院秦叔達教授介绍,晚期肝细胞肝癌(HCC)根据不同的分期,主要以姑息性全身系统性治疗为主。针对HCC,从2005年无支持、对症治疗、无有效的系统治疗到2007年索拉非尼数据发布,

HCC正式步入了“分子靶向治疗”时代;2010年,随着EACH研究的成功,含OXA化疗成为一线治疗的新选择;2010—2017年,晚期肝细胞肝癌的治疗处于“停滞期”,一系列靶向新药相继失败;2017年,随着仑伐替尼与PD-1单

抗研究分别成功“破茧成蝶”,HCC治疗迎来新曙光。2021—2022年,随着多纳非尼、阿帕替尼、A+T、双达方案、阿克拉定、STRIDE方案和双艾方案相继成功,HCC正式迈入分子靶向与免疫联合治疗时代。

张力 2022 年 ASCO 非小细胞肺癌治疗进展

张力教授分别从靶向治疗与免疫治疗两个部分对2022年ASCO研究进行梳理。在靶向治疗领域,Adagrasib为KRAS G12C突变患者提供了新选择,尤其是对脑转移的患者疗效较好,但对于合并突变疗效影响不大,同时该药物的不良反应

较大。他介绍,靶向KRAS G12C药物Tosorasib耐药机制复杂,并涉及多个通路。针对EGFR突变基因,克服/延缓三代EGFR-TKI耐药的研究初见曙光。针对EGFR20号外显子突变虽有进展,但数据不足以改写现有临床实践。在免疫治疗领域,一项Meta分析显示,PD-L1>50的患者化疗联合Pembrolizumab的PFS仍优于Pembrolizumab单药,但OS获益无差异。

前我国EGFR20号外显子突变一线标准治疗仍是化疗。c-MET14号外显子突变虽有进展,但数据不足以改写现有临床实践。在免疫治疗领域,一项Meta分析显示,PD-L1>50的患者化疗联合Pembrolizumab的PFS仍优于Pembrolizumab单药,但OS获益无差异。

潘宏铭 DRG 时代的肿瘤营养全程管理

浙江大学医学院附属邵逸夫医院潘宏铭教授表示,营养不良是恶性肿瘤的首要死亡原因,也是增加肿瘤患者术后并发症等发病率的重要原因,严重影响肿瘤患者的临床结局和预后。因此,肿瘤营养是肿瘤综合治疗中不可缺少

少的重要一环。在全国疾病诊断相关分组(DRG)时代,很多肿瘤内科医生困惑,营养支持治疗是否会增加医疗费用。据美国芝加哥大学的一项涉及4400万住院成年患者的诊断及费用数据,合理的营养支持治疗

能够节约医疗费用开支,主要是患者平均治疗住院时间缩短,从而减少医疗开支。潘教授表示,建议肿瘤内科医生主动适应DRG支付改革,提升病案首页质量,改进流程。从而提高营养不良的诊治效率。

致敬第五个中国医师节 “健康中国 你我同行‘救’在身边” 北上广杭四城地铁联动主题公益巡展活动·北京专列海报



关注医学

剖析医事

服务医师



医师报
The newspaper for China's physicians
中国医师协会唯一报纸

国内统一刊号: CN 22-0016
邮发代号: 1-351
广告经营许可证号:
2200004000115

《医师报》编委会

编委会主任委员 张雁灵

编委会名誉主任委员 殷大奎

编委会副主任委员

曹泽毅	晁恩祥	陈洪铎	陈可冀	陈香美	陈晓春	陈孝平	程京
董家鸿	窦科峰	樊代明	樊嘉	高润霖	葛均波	郭应禄	韩德民
韩济生	韩雅玲	赫捷	胡大一	黄荷凤	贾伟平	郎景和	黎介寿
李俊峰	李兰娟	李为民	梁万年	廖万清	刘力生	刘玉村	陆林
宁光	齐学进	宋尔卫	孙洪军	孙燕	滕皋军	王辰	王红阳
王俊	王陇德	邬堂春	吴以岭	许润三	杨民	俞光岩	于金明
曾溢滔	詹启敏	张金哲	张英泽	赵兴吉	赵玉沛	郑树森	钟南山
庄辉							

(按姓氏拼音排序)

《医师报》编辑部

 ZHUXIN MEDICAL MEDIA
《医师报》社出品

社长 潘力	名誉总编辑 张雁灵	新闻人文中心主任(兼) 陈患
执行社长 张艳萍	总编辑 董家鸿	新闻人文中心副主任 尹晗
副社长 黄向东	执行总编辑 张艳萍	新闻频道主任(兼) 尹晗
	副总编 张奉彦	新闻频道主任助理 张玉辉
	执行总编辑 黄向东	学术中心主任(兼) 裘佳
	副总编 陈惠	学术中心副主任 杨进刚
	总编助理 王德佳	循环频道主任(兼) 王丽娜
	副总编 梁军	循环频道副主任 袁佳
	副总编 刘又宁	学术中心副主任 黄晶
	副总编 刘连新	肿瘤频道主任(兼) 贾薇薇
	副总编 秦环龙	肿瘤频道副主任 王丽娜
	副总编 瞿介明	大内科频道主任(兼) 宋菁
	副总编 唐丽丽	大内科频道主任助理 黄玲玲
	副总编 谭映军	大外科频道主任(兼) 王丽娜
	副总编 王成彬	风湿频道主任(兼) 于永
	副总编 王绿化	总编办主任 李顺华
	副总编 王建业	活动策划部主任 杜晓静
	副总编 王占祥	活动策划部副主任 王云龙
	副总编 王拥军	直播中心副主任 邓利强
	副总编 王显	美编部总监 陈患
	副总编 夏云龙	法律顾问 邓利强
	副总编 张澍田	
	副总编 朱大军	
	副总编 周智广	
	副总编 朱大龙	

(按姓氏拼音排序)

东北亚出版传媒主管、主办
邮箱:yishibao2017@163.com网址:www.mdweekly.com.cn
微信号:DAYI2006每周四出版
每份 6 元
各地邮局均可订阅
北京中科印刷有限公司发行部:010-58302970
举报电话:010-58302828-6674社址:北京市西城区西直门外大街 1 号西环广场 A 座 17~18 层
邮编:100044
总机:010-58302828

《医师报》与年会组委会联合推出“大咖秀”特色专访视频,邀请知名专家畅谈肿瘤支持与康复治疗的国内外新进展、新理念以及对未来发展的建议和想法。我们将通过《医师报》报纸、网站、微信、视频、数字报、APP等融媒体矩阵传播平台为大家一一展现。

王洁 免疫治疗时代下的生物标志物探索的难点

中国医学科学院肿瘤医院王洁教授表示,目前免疫治疗正成为肿瘤治疗的主战场之一。在临床免疫治疗应用最广的PD-L1为例,其治疗依然存在局限性,对免疫治疗生物标记物的探索依然是肿瘤治疗研究的重点和难点。

记物的探索依然是肿瘤治疗研究的重点和难点。王教授认为,理想的免疫治疗的生物标记物应具备的条件包括:非侵入性,具有实效性,多因素和综合性,治疗特异性,并可预

测耐药和毒性,但目前实现起来仍较为困难。

如今,免疫治疗生物标记物的探索已形成从单一到整合、静态到动态、正向与负向及新技术开发的新格局。